
 BÜRGERSCHAFT 

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 21/11573
21. Wahlperiode 16.01.18

Schriftliche Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Christel Nicolaysen (FDP) vom 09.01.18 

und Antwort des Senats 

Betr.: Integrationsangebote für geflüchtete Frauen und Mädchen (II) 

In Drs. 21/11389 beziehungsweise in der entsprechenden Anlage zählt der 
Senat eine Anzahl an Programmen und Maßnahmen auf, welche sich explizit 
auf die Integration von geflüchteten Frauen und Mädchen beziehen. Hier 
stellen sich insbesondere Nachfragen zur Höhe der Zuwendungen und zur 
Evaluation des Erfolgs der entsprechenden Maßnahmen und Programme. 

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

1. In welcher Höhe erfolgten die jeweiligen Zuwendungen für die jeweils in 
der Anlage zu Drs. 21/11389 aufgezählten Programme und Maßnah-
men? 

Siehe Anlage. 

2. Ist angedacht, den Integrationserfolg zu evaluieren?  

Wenn ja, in welchen Abständen, anhand welcher Zielvorgaben und Indi-
katoren?  

Wenn nein, warum nicht? (Bitte anhand der Tabelle in Anlage zur Drs. 
21/11389 jeweils ausführen.) 

3. Ist angedacht, die Mittelverwendung hinsichtlich ihrer Effizienz in Bezug 
auf den Integrationserfolg zu prüfen?  

Wenn ja, in welchen Abständen, unter welchen Kriterien und unter  
Anwendung welcher jeweiligen Integrationsindikatoren?  

Wenn nein, warum nicht? (Bitte anhand der Tabelle in Anlage zur Drs. 
21/11389 jeweils ausführen.) 

Die Überprüfung der zweckentsprechenden Mittelverwendung bei Zuwendungen und 
die Erfolgskontrolle sind in § 46 Landeshaushaltsordnung (LHO) und den hierzu erlas-
senen Verwaltungsvorschriften geregelt. Auf dieser Grundlage werden im Rahmen 
des Zuwendungsverfahrens regelmäßig die Verwendung der Mittel und die Erreichung 
des Zuwendungszwecks geprüft. Jedes Projekt hat das Erreichen des Zuwendungs-
zwecks nach Ende des jeweiligen Zuwendungszeitraums im Rahmen eines Verwen-
dungsnachweises zu belegen, zu dem auch ein aussagekräftiger Sachbericht gehört 
(siehe dazu Nummer 12.2 der VV zu § 46 LHO sowie Drs. 21/9538 und Drs. 21/6233). 
Außerdem ist regelmäßig eine Erfolgskontrolle durchzuführen. 

Darüber hinaus erfolgt im Rahmen des Hamburger Integrationsfonds eine einheitliche 
Berichterstattung zu den durch die Bürgerschaft beschlossenen Maßnahmen, siehe 
hierzu Drs. 21/10141. Die Bewertung erfolgt auf Grundlage der in den Beschlüssen 
vorgesehenen Inhalte sowie anhand der durch die Träger quartalsweise erstellten 
Sachberichte. 
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